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2006年潍坊市初中学业水平考试（WAT）

物理试题

注意事项：

1.试题分第Ⅰ、Ⅱ两卷，Ⅰ卷是选择题，Ⅱ卷是非选择题，满分100分。考试时间90分钟。

2.答第Ⅰ卷前务必将姓名、准考证号、考试科目、试卷类型填涂在答题卡上，并将密封线内的项目和座号填写清楚。

第Ⅰ卷（选择题　共35分）

一、本题共15小题，共35分。1—10小题，每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的；选对的每小题得分；11—15小题，每小题给出的四个选项中，至少有一个是正确的。选对的每小题得3分，选对但不全的得2分，选错或不选的得0分。第题选出答案后，用2B铅笔将答题卡上对应的答案标号涂黑。

1.向清水中滴入一滴墨水，墨水会扩散到水中。这一现象说明

A.分子是运动的　　B.分子有大小　　

C.分子间有斥力　　D.分子间有引力

2.若常温下的超导体研制成功，则它将适合于做

A.保险丝　　B.输电线　　C.电炉丝　　D.滑动变阻器的线圈

3.鸡尾酒是用几种不同颜色的酒调配而成的，经调配后不同颜色的酒界分明，这是由于不同颜色的酒具有不同的

A.比热　B.沸点　C.温度　D.密度

4.芭蕾舞演员练习时，站在平面镜前2m处，则她在镜中的像与她的距离是

A.4m  B.6m  C.8m  D.2m 

5.下列四幅图片所描述的情景中符合安全用电原则的是
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6.潜水员完全进入水中后，下潜的的过程中，他所受到的

A.浮力逐渐增大，压强逐渐增大　B.浮力逐渐增大，压强逐渐减小

C.浮力不变，压强逐渐增大　　　D.浮力不变，压强不变

7.在北方的冬季，下列几种常见的物态变化现象中，属于凝华现象的是

A.室外冻冰的衣服会变干　B.房间窗户玻璃的内表面出现冰花　

C.正在跑步的人，口中呼出“白气”　D.河面上结了一层厚厚的冰

8.在探究凸透镜成像的实验中，当烛焰、凸透镜、光屏位于如图所示的位置时，烛焰在光屏上呈现一个清晰的缩小的像，要使烛焰在光屏上呈现一个清晰的放大的像，调节的方法是

A.透镜不动，蜡烛向透镜移动，光屏向透镜移动　

B.透镜不动，蜡烛向透镜移动，光屏远离透镜移动　

C.透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏远离透镜移动　

D.透镜不动，蜡烛远离透镜移动，光屏向透镜移动　
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9.歼击机在进入战斗状态时要丢掉副油箱，这样做是为了

A.减小质量，使运动状态易于改变　B.减小质量，使运动状态不易改变

C.增大惯性，使运动状态易于改变　D.增大惯性，使运动状态不易改变

10.空气对运动物体的阻力与物体运动的快慢有关，物体运动的越快受到空气的阻力越大。空降兵离开飞机后，先加速下落，后又匀速下落，从离开飞机到落地这个过程中，空降兵所受合力的变化情况是

A.一直增大　B.先减小后增大　C.先增大后减小　D.一直减小，直到等于零　

11.关于电磁波下列说法中正确的是

A.电磁波具有能量　                     B.各种颜色的光都是电磁波　

C.电磁波在真空中的传播速度是3×108m/s　D.电磁波的频率越高，波长越长

12.下列四幅图片所描述的情景中，人对物体做功的是
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13.如图所示，P是蹄形磁铁，abcd是多匝线圈，两端与电流表相连组成闭合电路，则下列操作中能够产生感应电流的是

A.把线圈放在两磁极间不动　B.线圈贴近磁极外侧上下运动

C.磁铁不动，线圈左右摆动　D.线圈不动，磁铁左右运动
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14.如图所示的电路中，灯泡L1、L2规格相同，要使L1、L2同时发光，下列做法可行的是

A.只闭合S2　   B.同时闭合S1、S2　   C.同时闭合S1、S3　    D.同时闭合S2、S3
15.完全相同的8块橡皮，每块橡皮的长、宽、高为4：2：1。小明同学在水平桌面上把它们摆放成了如图所示的四种形式，其中对桌面压强相等的是
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A.甲与乙　   B.甲瑟丁　   C.乙与丙　   D.丙与丁

第Ⅱ卷（非选择题　共65分）

二、填空题（本题共6小题，每小题4分，共24分。请将答案写在题中的横线上或按要求作答）
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16.如图所示，在两支玻璃棒中间吹气，观察到的现象是　　　　　　　　　　，这一现象说明　　　　　　　　　　　　　　。

17.2008年奥运会之前，济南至青岛的快速客运专用铁路将建成通车，客运专线全长380km，若济南至青岛的运行时间为2h。则列车的平均速度为　　　　　　　　；潍坊至青岛段铁路长为180km，则快速客车从潍坊到青岛的时间为　　　　　　min。
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18.如图所示，是脚踩式垃圾桶的原理示意图，当打开桶盖时，竖杆CE对C点的压力是10N。请你用刻度尺测出F1的力臂L1＝　　　　　cm，F2的力臂L2＝　　　　cm，则打开桶盖时脚踩踏板的力是　　　　　N。

19.超声波在科学技术、生产生活和医学中有着广泛的应用。请你说出两个应用的实例：

①　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

②　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

20.如图是通电螺线管和一小磁针静止时的情形，请你在图中标出电源的正负极，并画出螺线管周围磁感线分布的示意图（至少画出5条线）。

21.如图所示的情景中，有A、B、C三台机器，其中A是　　　　　；B是　　　　　　；C是　　　　　　；这一情景中的能量转化情况是　　　　　　　　　　　　　　　　　。
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三、简答题（本题共2小题，共10分。文字叙述要简明扼要）

22.（4分）如图所示，体重相同、力气一样的小明和小强在玩游戏。小明握住球棒的细端，小强握住球棒的粗端，各自向相反方向拧。你认为谁会获胜？简要说明获胜的原因。

23.（6分）汽车是常见的交通工具，它应用了很多方面的物理知识和技术，它在给我们带来交通便利的同时，也给我们带来了环境污染、交通安全等一些社会问题。请你运用所学的物理知识简要回答下列问题：

（1）汽车发动机的冷却剂常选用水的主要原因。

（2）油罐车运输时为什么在地上拖一条铁链？

（3）为了预防交通安全事故，可以采用那些有效措施？请你写出两条合理建议。

四、实验题（本题共2小题，每小题10分，共20分）

24.为了测定额定电压为2.5V小灯泡发光时的电阻，小明同学设计了如图甲所示的的实验电路，图中R0​为已知电阻。

（1）请按照电路图连接实物电路。

（2）闭合开关，发现小灯泡不亮，电压表V1无示数，V2有示数，则电路出现故障的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（3）排除故障后，再闭合开关，看到小灯泡发光很暗，要想测出小灯泡正常发光时灯丝的电阻，应把滑动变阻器的滑片向　　　　　　端移动（填“左”或“右”），使电压表V1的示数U1＝　　　　V。若此时电压表V2的示数如图乙所示，则U2＝　　　　，小灯泡的电阻Rl＝　　　　　　　　。
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25.交流与评估是科学探究的一个重要环节。光明中学八·二班的同学，利用如图所示的实验装置完成了“测滑轮组机械效率”的实验以后，进行了小组交流，下表是各小组的实验数据记录：

	实验小组
	钩码重G（N）
	动滑轮G′（N）
	拉力F（N）
	滑轮组的机械效率η（％）

	1
	0.5
	0.4
	0.35
	47.6

	2
	0.5
	0.4
	0.38
	43.9

	3
	1
	0.6
	0.62
	53.8

	4
	1
	0.8
	0.71
	46.9

	5
	2
	0.6
	0.98
	68.0

	6
	2
	0.8
	1.06
	62.9


请你对表中各小组的实验数据进行分析比较，回答下列问题：
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（1）实验中影响滑轮组效率的主要因素是什么？

（2）1、2两个小组的动滑轮重相同，提起的钩码重也相同，测出的滑轮机械效率却不同，可能的原因是什么？

（3）请你就如何提高滑轮组的机械效率提出自己的建议。

五、计算题（本题共11分，解答过程要写出必要的文字说明和重要的步骤。物理量要写明数值和单位）

26.电动自行车越来越受到人们的青睐，不少人用电动自行车替代了摩托车。电动自行车使用前要先对车上的蓄电池充电，骑行时，蓄电池对车上的电动车供电，电动机为车提供动力。下表是某品牌电动自行车的一些主要技术参数：

	最高车速
	≤30km/h
	一次充电连续行驶里程
	50km

	蓄电池工作电压
	36V
	充电时间
	8h

	一次充电耗电量
	0.6kwh
	电动机效率
	75％

	质量
	40kg
	最大骑行噪声
	≤62dB


若质量是60kg的人骑电动自行车在水平路面上以6m/s的速度匀速行驶时，受到的阻力是人与车总重的0.02倍，取g=10N/kg，求：

（1）行驶10分钟，电动机对自行车做的功。

（2）通过电动机线圈的电流。

（3）若摩托车百公里耗油2.5L，每升油4.65元，照明用电每度0.52元，试比较说明使用电动自行车与摩托车哪种更经济。

2006年潍坊市初中学业水平考试（WAT）物理试题参考答案及评分说明

一、本题共15小题，共35分。1－10小题，每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的选对的每小题得2分；11－15小题，每小题给出的四个选项中，至少有一个是正确的。选对的每小题得3分，选对但不全的得2分，选错或不选的得0分。

1.A　2.B　3.D　4.A　5.C　6.C　7.B　8.B　9.A　10.D　11.ABC　12.AD　13.BCD　14.AC　15.BC　

二、填空题　本题共6小题，每小题4分，共24分。

16.两个乒乓球向中间靠拢（2分），气体在流速大的地方压强小（2分）

17.190km/h（2分），56.8（56.9或57都算对）（2分）

18.2.5（1分），0.8（1分），3.2（2分）

19.共4分，每空2分。举例：医学上的超声波诊断（B超）；超声波金属探伤；利用超声波进行杀菌消毒；超声波培育种子；超声波探测；声纳等
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20.如图，正确标出电源的正负极得2分；正确画出磁感线得2分，不标方向的扣1分。（只画出外部磁感线的同样得分）

21.共4分，每空1分。电动机　发电机　水轮机　机械能转化为电能；电能转化为机械能

三、简答题　本题共2小题，共10分

22.小强能获胜。用力拧棒时，球棒相当于一个以棒的轴心为支点的杠杆，小强用力的力臂大，小明用力的力臂小，当两个力大小相同时，棒就会沿粗端用力的方向转动，所以握住粗端的人会获胜。

评分标准：本题共4分，答出小强胜得1分，说明理由3分。

23.（1）水的比热容较大；

（2）为了把燃油与有关摩擦产生的电导走，避免产生电火花，引起爆炸。

（3）汽车司机和前排乘客要系安全带；汽车前排安装安全气囊；不要超速超载行驶。（其它合理的建议同样得分）

评分标准：本题共6分，（1）（2）（3）各2分。

四、实验题　本题共2小题，每小题10分，共20分。

24.参考答案：

（1）电路略（电压表量程选0－3V、0－15V都算对）（3分）

（2）小灯泡被短路。（2分）

（3）左（1分），2.5（1分），2V（1分），1.25R0（2分）

25.参考答案：

（1）提起的物体的重和滑轮组的重

（2）滑轮和轮与轴间的摩擦力大小不同；测拉力时没有使测力计匀速上升，造成测量的力不准确。

（3）选用较轻的动滑轮组装滑轮组；对于给定的滑轮组，通过增大提起的物重提高效率；保持良好的润滑，减小轮与轴间的摩擦。

评分标准：共10分，（1）（2）各3分，（3）4分。

五、计算题　本题共11分。

26.参考答案：

（1）电动自行车匀速行驶：

F＝f＝0.02G=0.02×(m1+m2)g=0.02×(60kg+40kg)×10N/kg=20N…………………①

S=vt=6m/s×10×60s=3600m…………………………………………………………②

W有=Fs=20N×3600m=7.2×104J………………………………………………………③

(2)W总＝W有/η=7.2×104/75％=9.6×104J…………………………………………④

I= W总/Ut=9.6×104J/(36V×10×60s)≈4.4A………………………………………⑤

(或：P有＝W有t＝Fs·t=20N×6m/s=120W，P总＝P有/η＝120W/75％＝160W，I＝P总/U＝160W/36V≈4.4A)

（3）电动自行车百公里耗电的费用　2×0.6×0.52=0.624元…………………⑥

摩托车百公里耗油的费用　2.5×4.65=11.55元

比较可知百公里行程，电动自行车比摩托车的费用低的多。所以使用电动自行车更经济。

……………………………⑦

评分标准：共11分，②③④⑤各2分，①⑥⑦各1分。（其他做法，只要合理同样得分）
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